

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

VIVA ESPAÑA!

El glorioso Ejército Nacional ocupó ayer San Sebastián

El material recogido en la capital donostiarra es abundantísimo.--No se ha clasificado todavía, pero en él figuran cincuenta cañones.--Las fuerzas españolas que actúan en Toledo continúan su victorioso avance, dispersando al enemigo, haciéndole muchas bajas y tomándole gran cantidad de material de guerra

En Andalucía se han ocupado Campillos y Almargen (Málaga) y Grazalema (Cádiz), castigando duramente al enemigo

El deseo de los patriotas logroñeses por ver pronto contarse hoy los que no lo sean--el deseo y la esperanza que de sus victorias sirve en cada uno de sus avances el glorioso Ejército Nacional, hacían tan esperada la toma de San Sebastián que ya el pasado viernes comenzó a ser rumo en esta ciudad. Era natural; se consideraba segura y la patriótica impaciencia se adelantaba un poco, no más que un poco, a los acontecimientos. Pero no hay plazo ni palabra del invicto general Mola que no se cumplan, y "La Bella Easo", ciudad por esencia española, playa de España y nacional orgullo, volvió el domingo a ser de España, tras el secuestro a que la habían sometido para su deshonra y su vergüenza, las hordas rojas y los nacionalistas criminalmente enloquecidos.

San Sebastián se había olvidado intensamente de que más que la capital de Guipúzcoa era la urbe moderna y bellísima, la más bella acaso de Europa, de la que España se sentía enorgullecida porque toda España había contribuido a su formación y desarrollo. No poco, Logroño ha venido contribuyendo con su asistencia y su simpatía. Por eso, la ocupación de la ciudad, la liberación de la ciudad era así tan ansiada que, como decimos, el deseo se adelantó en unas horas al hecho deseado; pero cuando en la noche del domingo la dichosa noticia fue oficialmente confirmada, el júbilo fue enorme, el patriótico entusiasmo se desbordó expresándose de mil

modos y fué uno de ellos un desfile de requetés, como a las ocho de la noche, que suscitó del nutrido público que presenció su paso vivas y aplausos.

La toma de San Sebastián es un nuevo hito transcendental en la liberación de España, próxima, felizmente, a su fin.

El de ayer es otro día glorioso para la Patria y para su heroico Ejército.

Hemos leído, con ocasión de esta nueva victoria, la afirmación jubilosa de: ¡España se ha salvado! La recogemos, pero no la compartimos en absoluto. España estaba salvada desde el mismo día en que nuestro Ejército, formada la conciencia de la necesidad de concluir con el estado anárquico que preparaba la destrucción de la Patria, se levantó contra el envilecimiento y la insania, en la noble misión de devolver al país su propia esencia.

España se salvó el 19 de julio. Lo demás son episodios gloriosos que ponen a prueba el esfuerzo de los patriotas, el entusiasmo de los que con el Ejército colaboran. Uno de ellos, magnífico por el heroísmo que le precedió, por su significado y por sus inmediatas consecuencias, es la toma de San Sebastián, tan esperada, tan descontentada, y tan jubilosamente recibida por Logroño, que vibra unánime en el más encendido patriotismo.

¡ADELANTE ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

De la ocupación de San Sebastián

LA SITUACION DE SAN SEBASTIAN EN LOS ULTIMOS DIAS

PARIS.— "L'Express du Midi" publica un interesante reportaje acerca de la situación de San Sebastián en las últimas 48 horas.

La impresión que se desprende es que las tropas del general Mola entrarán muy pronto en la capital, pues el propio gobernador de Guipúzcoa ha reconocido que el Ejército Nacional está a muy pocos kilómetros.

Los anarquistas, que hasta hace muy poco han sido los dueños de San Sebastián, se han visto obligados a resignar el mando en los nacionalistas, porque indudablemente ha surtido efecto la proclama del general Mola concediendo un plazo de 48 horas y anunciando que escucharía la voz de los que supieran mantener el orden.

El deseo patente de los donostiarros es evitar a su ciudad la desgraciada suerte que ha corrido Irún, y a tal efecto se han celebrado diversas reuniones para acordarlo así. Ello explica la calma que se registra en el frente durante las últimas cincuenta horas, calma que no implica inactividad. Las columnas del general Mola podrían haber conseguido fusionarse fácilmente.

San Sebastián está materialmente cercada por las fuerzas de tierra al servicio del movimiento patriótico, y a lo largo de su costa navega el crucero leal "España".

La caída de San Sebastián, ya inminente, hace pensar que no tardará en correr igual suerte la zona del Noroeste de España todavía insumisa.

Síntoma expresivo de la actual situación de la capital de Guipúzcoa es que ha sido nombrado comisario de Orden Público el diputado señor Irujo, que se encargará de mantener la normalidad frente a los comunistas y anarquistas.

La modificación en el estado del espíritu público es bien patente.

Se ha procedido ya a la evacuación de los prisioneros. Seiscientos veinticinco han sido trasladados a Bilbao, custodiados y en camiones, previa orden de que se dispararía contra aquellos que pretendiesen oponerse al traslado.

También han llegado tres compañías que patrullan por las calles para mantener el orden.

De distintas partes han llegado unos 15.000 refugiados y se sabe que hacia Bilbao han partido de treinta a cuarenta mil.

LA TOMA DE LA CIUDAD

A las tres y media de la madrugada de ayer, sábado, desde el santuario del barrio de Loyola, donde estaba instalado el cuartel general de los nacionalistas, llegaron a San Sebastián setecientos de estos, con el propósito de oponerse a la entrada de los requetés que se tenía.

Durante la noche reinó el ánimo que es de suponer en la ciudad.

En lanchas por mar y en camiones por tierra, huyeron en dirección a Bilbao cuantos combatientes pudieron hacerlo, utilizando todos los elementos que tenían a mano.

Previamente las milicias rojas habían llevado a Bilbao a los prisioneros de la cárcel de Ondarreta y a los heridos.

Durante la noche última, ya en completa confusión, se dedicaron a desvalijar los comercios. Quemaron dos garages y asaltaron una joyería, a la que prendieron fuego posteriormente.

Se dedicaron luego al saqueo, asaltando todos los Bancos, infinidad de comercios, algunos pisos particulares, destruyendo las máquinas de algunas fábricas, entre ellas las de la Fábrica Tabacos.

En efecto, a las doce y media, entró en la capital de San Sebastián el capitán Ureta y sesenta requetés a su mando, procedentes de Pasajes. Atravesaron el puente de María Cristina y se dirigieron al Gobierno civil, del que tomaron posesión, enarbolando la gloriosa bandera nacional.

Inmediatamente comenzó a salir la gente a la calle, congregándose en los alrededores del Gobierno civil un enorme gentío, en medio de emocionante entusiasmo. Muchas personas, con delirio patriótico, abrazaban a los soldados y besaban la bandera. Besaban asimismo a los "Detentes" del Sagrado Corazón de Jesús que llevaban los requetés y soldados.

Una gran manifestación se formó en las calles, trasladándose las tropas salvadoras a la Diputación, donde se repitieron estas demostraciones de entusiasmo. Mientras tanto la muchedumbre abrazaba a las tropas, a las que hacía objeto de ensordecedoras ovaciones, que se repetían sin cesar. Y gritaban con alegría indescriptible: ¡Ya nos han salvado! ¡Ya nos han salvado! ¡Viva Navarra! ¡Viva España!

Desde la Diputación se dirigieron a la Comandancia militar, que fué tomada sin ninguna resistencia.

Poco después de esto comenzaron a llegar las tropas de las diversas columnas que rodeaban San Sebastián.

A las tres de la tarde llegó la columna Beorlegui, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo, y después lo hizo otra columna de Artillería, el mando de don Jesús Esparza, la cual entró por la Avenida y el Bulevar. Ni que decir tiene que se repitieron las manifestaciones ensordecedoras de entusiasmo anteriormente hechas por la población civil.

A las cuatro y media de la tarde llegó el señor Solchaga, Comandante militar de Pamplona, y el comandante Troncoso. Antes de salir de Pamplona el coronel Solchaga había dado órdenes para que inmediatamente que el Ejército entrase en San Sebastián se restituyeran a la ciudad los servicios de agua y luz. Inmediatamente han comenzado los primeros trabajos de organización de los servicios del interior de la población, por las tropas conquistadoras.

Al dedicarse a esta labor, comenzaron a salir de los sitios en que habían estado ocultas muchas personas que se encontraban en San Sebastián y que encontraron refugio para salvar su vida, amenazada seriamente.

San Sebastián ha sufrido en los últimos días una etapa de verdadero terror rojo. Del estado de la capital donostiarra en los días que han precedido a su conquista la idea que han sido fusilados varios centenares de personas, la mayor parte de ellas para que los rojos saciasen sus instintos de venganza personal.

Como ya queda indicado, los rojos, antes de salir de San Sebastián se llevaron los prisioneros de la cárcel de Ondarreta y los heridos. Se han llevado a unas cien señoras y señoritas de las más ilustres familias donostiarras que estaban encarceladas en San Sebastián y a las que se daba un trato inhumano. Parece ser que las han llevado en dirección a Bilbao.

Entre los fusilados figura el Ilustre don Víctor Pradera.

Los lugares en que se llevaban a cabo los fusilamientos, alrededor de unos quince o veinte diarios, eran el Puente Nuevo, el Cementerio y la tapia del convento de Carmelitas del Barrio de Amara.

La entrada de las tropas han inspirado tal confianza y seguridad en la población que esta misma noche ha dado comienzo la vida normal. Han abierto algunos bares y comercios. Mañana lo harán todos.

En estos momentos, once de la noche, las calles de San Sebastián están llenas de gente, que se agrupa y celebra con extraordinaria alegría su liberación.

Cada coche de expedicionarios que

llega a la población es recibido con estruendosas manifestaciones de júbilo.

HENDAYA.— La caída del Monte de Santa Bárbara llenó de terror a los marxistas de San Sebastián, los cuales, desde aquel momento empezaron a huir, saliendo unos en barcos con dirección a Bilbao y otros hacia Deva.

Los nacionalistas consiguieron que los anarquistas no prendiesen fuego a la ciudad, si bien se dice que han sufrido grandes desperfectos, la estación de Radio, Teléfonos y la Casa de Correos y Telégrafos.

El gobernador abandonó la ciudad al mediodía.

El coronel Beorlegui entró en auto en la ciudad, por estar convaleciente de las heridas sufridas en Irún no obstante lo cual, ha seguido al frente de su columna.

Las músicas militares recorrieron la ciudad, tocando marchas militares, siendo ovacionadas.

ENTUSIASMO EN BURGOS

BURGOS.— A las dos de la tarde de ayer se recibió en Burgos noticia oficial de la actividad de nuestras tropas en el frente de Guipúzcoa. La información dice lo siguiente:

"Nuestras tropas han ocupado Pasajes de San Pedro, Pasajes de San Juan, Rentería, los cuarteles y barrio de Loyola y el monte Ulía, desde el cual se domina perfectamente la ciudad de San Sebastián.

Las columnas que operan por el Sur de la provincia han ocupado el fuerte de San Marcos y Choritoqueta. Con estas ocupaciones puede decirse que la entrada de las fuerzas nacionales en San Sebastián será cosa de pocas horas y la ciudad donostiarra se verá bien pronto libre de la dominación marxista y nacionalista que la ha tenido sojuzgada".

BURGOS.— A las tres y media de la tarde comenzó a circular por la ciudad la gratísima noticia de haber sido tomado San Sebastián, pero no había confirmación oficial.

A las cinco y media una llamada telefónica del cuartel general de Valladolid al Gabinete de Prensa ha servido para comunicar que las tropas del Ejército español habían entrado en las calles de San Sebastián.

En la ciudad de Burgos ondeaba la bandera roja y gualda; todas las casas se hallaban engalanadas.

Se congregó gran gentío en la Plaza Mayor, donde se halla el Ayuntamiento.

De la Casa de la Ciudad salió el alcalde con varios concejales y acompañados de diversas personalidades se pusieron al frente de una gran manifestación que se formó y recorrió en medio de un entusiasmo indescriptible, las calles de Burgos, hasta la Plaza de Alonso Martínez, donde se halla la Comandancia General.

Llegó a la Comandancia el presidente de la Junta de Defensa Nacional, general de División don Miguel Cabanellas, que fué ovacionado reiteradamente por el público que llenaba la plaza.

El general Cabanellas entró en la Comandancia General y se asomó al balcón principal.

Ante la insistencia del público pronunció estas palabras: "San Sebastián ha caído. Nada puede oponerse al ímpetu arrollador del Ejército. Seguid apoyando, sobre todo, vosotras, mujeres españolas, y pronto caerá el último reducto marxista."

Las palabras del general Cabanellas fueron acogidas con estruendosas ovaciones y vítores patrióticos.

Los manifestantes, poco a poco, se retiraron de la plaza de Alonso Martínez.

EL GENERAL MOLA, OVACIONADO

BURGOS.— Anoche llegó a Burgos el general de división don Emilio Mo-

la Vidal, general en jefe de los ejércitos del Norte.

Se presentó de paisano en el Paseo del Espolón, donde advertido por el público, fué ovacionado con gran calor.

Se dieron vivas a España y al glorioso Ejército español, liberador de nuestra Patria.

Después pronunció el general Mola en la emisora Radio Castilla el discurso que publicamos en otro lugar. ... ENTUSIASMO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— Serían aproximadamente las ocho de la noche, cuando la noticia de la toma de San Sebastián se dió por confirmada y desde esta hora hasta la media noche se exteriorizó de una manera espontánea, natural y vibrante; el entusiasmo de los zaragozanos.

Hubo primeramente una manifestación de falanges, que recorrieron, cantando el himno, todas las calles céntricas de la ciudad; después, otras de requetés y margaritas, con bandera y música, que exteriorizaron su alegría; y por último, otras varias manifestaciones improvisadas al lado de las bandas de música, que recorrían las calles y en cuyas manifestaciones iban hombres y mujeres, viejos y jóvenes, personas de todas las clases sociales, soldados y milicianos de distintas organizaciones.

Se sucedían los cantos, los vivas, las aclamaciones de entusiasmo.

En el Coso y en la plaza de la Constitución, se improvisaron balles en corro, a los aires de la jota navarra.

Una de las manifestaciones se detuvo frente al Consulado de Italia, y ante las aclamaciones de la muchedumbre, hubo de salir el consúl al balcón, en el que fué izada la bandera de Italia.

Otra se dirigió al Consulado de Portugal, donde también fué izada la bandera, viéndose obligado el consúl señor Allué Salvador a dirigir la palabra a los manifestantes.

Notas de Burgos

BURGOS.— Barcelona sigue organizando columnas que envía a combatir con los aragoneses.

Ultimamente montó la 13 columna y la envió a Teruel, con la pretensión de que avanzara sobre aquel territorio.

Las fuerzas nacionales salieron al encuentro de los rojos y les ocasionaron numerosas bajas, huyendo precipitadamente el resto de las fuerzas.

De Santiago de Compostela se ha hecho a la Junta de Defensa Nacional un donativo espléndido de miles de objetos de material sanitario.

Este material está construido en una central de material sanitario establecida en Santiago.

Los comisionados que lo han traído han visitado hoy Radio Castilla. El espekador de la estación dedicó sentidas palabras patrióticas al desprendimiento del pueblo compostelano, enumerando todas las entregas que ha efectuado y diciendo que para el avión Compostela han recaudado en cinco días más de cien mil pesetas.

En nombre de la comisión pronunció vibrantes palabras el catedrático señor Gil Casares.

DE ZARAGOZA

DON JOSE PORTULES, ASESINADO EN SAN SEBASTIAN

Se ha sabido que las hordas marxistas de San Sebastián, asesinaron a don José Portules, conocido zaragozano, muy querido por todos por su simpatía y por su hombría de bien.

DOS MUCHACHOS ELECTROCUTADOS

En el pueblo de Pastriz, dos hermanos apellidados Tabuena, de 13 y 11 años, tuvieron la desgracia de pisar un cable de alta tensión que se había desprendido y ambos muchachos perecieron electrocutados.

Los partes de las operaciones

BURGOS. — Comunicado oficial del Cuartel General del Norte correspondiente al día de ayer:

Situación general a las veintiuna horas de ayer, 13 de septiembre de 1936.

"Las operaciones que brillantemente venían desarrollándose en Guipúzcoa por las columnas de Navarra han culminado en el día de hoy con la toma de San Sebastián llevada a cabo esta tarde.

Se concede a esta operación toda la importancia política y moral que el hecho en sí tiene, en cuanto a la situación general de conjunto y que señala la transcendencia e influencia que puede tener en futuras operaciones.

En el resto del territorio ocupado por este Ejército no ha ocurrido novedad."

Boletín informativo del Ejército del Sur hasta las veintidós horas del día 13 de septiembre de 1936:

"En el día de hoy en los distintos frentes del Ejército del Sur se han llevado a cabo avances, en uno de los cuales se ha castigado al enemigo que dejó en poder de nuestras tropas 18 muertos y un teniente, recogiendo 40 caballos, camiones, uno de ellos cargado de tabaco, y gran número de coches, fusiles, mosquetones, escopetas y pistolas.

En el frente de Toledo más de un centenar de muertos abandonados ayer por el enemigo en su huida.

En Iglesias se dispersó, causándole muchas bajas, a una concentración roja que intentaba marchar a pueblos pacificados.

En el aire fueron derribados dos aviones de caza enemigos.

El Ejército del Norte a las 16 horas ha ocupado San Sebastián que se rindió sin condiciones. Esto es resultado de las duras y victoriosas jornadas de días anteriores.

En Andalucía se ha ocupado Campillo, Almargen y Grazalema, los dos primeros en la provincia de Málaga, castigando duramente al enemigo."

NOTICIAS OFICIOSAS

En el frente de Asturias, el enemigo atacó hoy a nuestras fuerzas que ocuparon ayer Cornellana. Se estableció un combate violento, llegando al cuerpo a cuerpo. Fueron rechazados con numerosas bajas y pérdida de material importante.

En los avances del Sur se hicieron ayer al enemigo cien muertos y se le cogió material de guerra y municiones. Entre los camiones había uno cargado de tabaco.

En el frente de Guadalajara un escuadrón de Caballería, en servicio de reconocimiento, sorprendió a una avanza-

dilla enemiga, causándole bajas y huyendo los que salvaron la vida.

En el Sur fué también conquistado La Cueva, causando bajas y prisioneros, entre éstos a un jefe marxista francés y ocupando material, fusiles y una caja de proyectiles para morteros.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono, 3475 ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

El general Mola hace el balance de la gloriosa obra de la recobración nacional

Anoche por el micrófono de Radio Castilla, el general Mola pronunció las siguientes palabras:

Señoras y señores; amigos y adversarios; los que del otro lado de la frontera simpatizáis con nosotros y también los que anhelaís el hundimiento de España, que de todo hay en la vida del Señor. Es decir, gentes de toda condición que me escucháis; oíd mi voz, que es la voz de los buenos españoles, de los que desean una Patria grande, fuerte y justa.

Atención. Desde que hace próximamente un mes o hablé por este mismo micrófono han pasado muchas cosas. Tantos, que me va a ser difícil recordarlos.

La situación militar ha mejorado notablemente. Existen en nuestro haber como hechos más importantes el avance arrollador de las fuerzas del Sur sobre Mérida; el asalto de Badajoz; el enlace material del Ejército del general Franco con el mío; la derrota de los rojos en Oropesa; la de Talavera; la ocupación de los puentes del Albarche; la conjunción de columnas en Arenas de San Pedro; la del Nalón; la marcha victoriosa de las tropas sobre Madrid y Toledo; la toma de la villa fronteriza de Irún; la toma de San Marcial; la de Fuenterabía y Guadalupe, el dominio del monte Jaizquibel; la conquista de Rentería y de Pasaia, y hoy, San Sebastián.

Todas estas victorias representan para el enemigo la pérdida de centenares de hombres y de una considerable cantidad de aviones, armamento, municiones, elementos de transporte y víveres, casi lo suficiente para dotar sobradamente a un Cuerpo de Ejército.

En la contrapartida de nuestra cuenta, sólo podemos anotar la pérdida de Gijón y la desgraciada operación de Pegoerinos, esta última por el error de un mando subordinado.

Después de esta liquidación, fácil es ver quién es el vencedor.

Mientras estos hechos se producen y tanto en el Norte como en el Sur el mando militar se propone sus objetivos y va consiguiéndolos cumplidamente, procurando evitar represalias injustas, a pesar de que en el campo contrario se acentúa la persecución, actuando a su libre albedrío los Tribunales, sin leyes, asesinando a mansalva las heridas rojas en su desenfreno, y hacen prisioneros mujeres y a niños y personalidades de toda clase por el solo delito de llevar apellidos gloriosos en las artes, en las letras, en las ciencias, en la milicia o haber consagrado su vida al servicio de Dios. Así fueron inculcadas familias enteras; así fueron sacrificadas los desgraciados prisioneros de Cartagena, arrojados al mar amarrados en racimos, en número de quinientos; así perecieron en la Cárcel Modelo de Madrid ilustres españoles como Benavente, Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco, general Capaz y muchísimos más; así fueron asesinados en Guadalupe don Leopoldo Matos, Benza, Churruga, Llobregat y Honorio Maura; así fueron llevados al suplicio muchos sacerdotes y bastantes religiosos. Y mientras por nuestra parte toda atención fué poca para mitigar dolores en las poblaciones ocupadas por adversarios y cuando incluso las necesidades militares lo exigían se anunciaban previamente los bombardeos, los rojos han combatido con refinada crueldad y bombardeado hospitales, como el de esta ciudad y pacíficas poblaciones y destruido ciudades como Irún.

Y ahora, como adecuado y tenebroso fin del Frente Popular, ahí tenéis el nuevo Gobierno de Madrid; rojo puro. Basta saber quién lo preside, Largo Caballero, y también conocer a quienes lo componen. El señor Azaña no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecha su vanidad de hombre perverso: el comunismo en España.

Y después de tanta tragedia, aún existen más allá de la frontera quienes alientan y apoyan a nuestros enemigos y quienes se empeñan en juzgar a unos y a otros por el mismo rasero. No ven, insensatos, que con ellos afloran las garras y colmillos del mismo monstruo que ha de devorarnos. Menos mal que con nuestros esfuerzos os salvaremos a ellos, aunque no se lo merecen. España una vez más redimirá a Europa. La Historia tiene la consuetudine de repetirse.

Para mayor escarnio de la justicia, después de tanta inguinidad, unos cuantos diplomáticos de tan buena fe como falsos de sentido práctico andan en conciliábulo para humanizar la guerra. Aquí entre nosotros nada tienen que hacer esos señores, como pueden comprobar cuantos lo deseen, que abiertas tienen nuestras fronteras y libre el paso por doquier. Donde seguramente encontrarán trabajo sobrado es en el otro bando, en el de los rojos. Mas yo les ruego, si están decididos a humanizar la guerra, que vayan pronto, muy pronto, pues temo que si tardan un poco, sólo les quedará el recuerdo de colocar una gran corona de flores sobre el territorio que aún ocupan nuestros enemigos, porque todos los que no sean de su bando, y sus familias, y los conocidos de éstas habrán desaparecido, víctimas de la barbarie roja, y con ellos seguramente el autor de tantos hechos atroces, Azaña, que ha de caer también para saciar las ansias de sangre del mismo salvajismo que el cubité.

Tampoco hubiera estado de más que esos diplomáticos tan interesados en estos momentos en mitigar penas y dolores hubiesen adoptado alguna actitud para dificultar, ya que no impedir, que gentes desaprensivas in-

tilitaran y sigan facilitando armas, municiones y hasta mandos militares a los rojos para hacer más cruel y encarnizada la lucha. Y no estaría de más tampoco que recapitasen sobre sí es admisible que unos que se llaman a sí mismos gobernantes legales de una nación hayan entrado a saco en su tesoro artístico y en su riqueza efectiva para asegurarse, Dios mediante, en el exilio que les espera, una vida regalada de pompas y vicios, y vanidades. Esto hay que decirlo bien alto al mundo, para que comozca cuál es la ética de los hombres que se dicen con derecho a gobernar a todos los españoles.

Afortunadamente, con el esfuerzo de los que combaten y con el apoyo moral de quienes por su sexo o edad no pueden empuñar las armas, vamos venciendo la resistencia del enemigo, cada vez más débil y desmoralizado, y no ha de tardar mucho en que pongamos el colofón a esta gran cruzada a la que nos lanzamos unos cuantos hombres de buena voluntad, alentados por el aplauso unánime de la opinión pública que siente en sus venas latir la misma sangre que hizo gloriosos e inmortales a los numantinos, a los héroes del Dos de Mayo y a las huestes de Alvarez de Castro, de Palafox y otros caudillos de la Independencia. También esta guerra, señoras y señores, es una guerra contra el extranjero, pues ni Carlos Marx ni Lenin fueron españoles, ni fué jamás mercancía de nuestra producción la simbólica escudra y compases de los venerables hermanos del Gran Oriente.

Terminada la lucha, ya en silencio cañones, fusiles y ametralladoras, a reconstruir a España y a vivir en paz con todos, absolutamente con todos. Yo no soy amante de la guerra, ni creo que pueda serlo nadie, aunque ello no es óbice para que reconozca que es en la guerra donde se forja el alma del pueblo, como es en la lucha cotidiana donde toma carácter la voluntad del hombre. Así es que ahora, precisamente ahora, se está forjando el alma de la nueva España, de una España muy distinta a la que hasta ahora hemos conocido.

Ya el espíritu de Boabdil, el rey que lloró como una mujer, porque no supo morir como un hombre, no alentará en tre nosotros, ni revivirá como revivió a partir del desastre del 98, triste recuerdo!

La generación que presencié la pérdida de los restos de nuestro imperio colonial ha pasado el tiempo en inútiles lamentaciones y en justificar sus yerros con sofismas; ninguno empleó en una rectificación de conducta y en una demostración enérgica lo que fué anhelo de una nación. Afortunadamente para la salud de la Patria, la juventud de hoy, bendita sea!, piensa de muy distinta manera. Su espíritu combativo lo demuestra. Su amor al ideal, puesto por encima de todo, garantiza el éxito de sus buenos propósitos ya puestos en ejecución. Sabe a dónde va. Yo, no puedo negarlo, soy optimista; tengo confianza ciega en estos muchachos impetuosos que hoy exigen, porque tengan bien entendido que en esa obra de reconstrucción nacional que se han propuesto realizar, y que realizarán, ¿quién lo duda?, en esa formidable empresa, hemos de poner nosotros, los militares, sus cimientos; hemos de iniciarlos exclusivamente los militares. Nos corresponde por derecho propio, porque ese es el anhelo nacional, porque tenemos un concepto exacto de nuestro poder, y porque únicamente nosotros podremos consolidar la unión del pueblo con el Ejército, distanciados hasta el 19 de julio por las absurdas propagandas de un intelectualismo estúpido de una política de suicidas como si nosotros los militares fuéramos casta aparte, como si no hubiéramos salido también del pueblo, cuando su unión—sépanlo bien los que lo ignoren—constituye y ha constituido siempre nuestra mayor honra, nuestra más codiciada honra.

Y nada más. ¡Viva España!, ¡Viva España! y ¡Viva siempre España!

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

Las prevenciones para caso de bombardeo aéreo

Modificación de las prevenciones que para casos de bombardeo aéreo se publicaron en 30 de agosto de 1936:

Con el fin de suavizar las molestias impuestas al vecindario, sin descuidar las precauciones que indispensablemente han de mantenerse para no temer nada que lamentar, se modifican las prevenciones del modo siguiente:

Hasta nuevo aviso, permanecerán encendidas todas las luces del alumbrado de la población hasta las diez y media de la noche; a partir de esta hora se empezará a apagar dicho alumbrado, quedando encendidas durante de la noche tan sólo las luces indispensables, ya determinadas, y de las cuales tiene conocimiento el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

A partir de las once de la noche no puede haber ninguna luz de domicilio particulares visible desde el exterior.

DECRETOS DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

La superficie de los periódicos será reducida en un treinta por ciento

Se declara fuera de Ley a las organizaciones que integran el Frente Popular.-- Sanciones a los funcionarios antipatriotas o contrarios al Movimiento Nacional

BURGOS.— Por la Junta de Defensa Nacional han sido promulgados los siguientes decretos:

Decreto número ciento siete. La parte dispositiva de este decreto dice:

Artículo 1.º Todos los periódicos que se publiquen en la zona liberada, a partir de la fecha de este decreto reducirán el promedio de superficie de cada ejemplar de un mes en un treinta por ciento como mínimo.

Art. 2.º En el plazo de cuarenta y ocho horas a partir de esta fecha, las administraciones de los periódicos presentarán en la oficina de Censura y para la aprobación del gobernador el programa de la adaptación y cumplimiento de esta orden.

Art. 3.º Esta medida es de carácter transitorio.

Burgos, doce de septiembre de 1936

Otro decreto, fecha trece de septiembre actual, dice en sus tres primeros artículos:

Artículo 1.º Se declara fuera de

la ley todos los partidos de las agrupaciones políticas sociales que desde la convocatoria de las elecciones celebradas en fecha dieciséis de febrero del corriente año han integrado el llamado Frente Popular, así como cuantas organizaciones han tomado parte en la oposición hecha a las fuerzas que cooperan al movimiento nacional.

Art. 2.º Se decreta la incautación de cuantos muebles, inmuebles, efectos y documentos que pertenecieran a los referidos partidos o agrupaciones, pasando todos ellos a la propiedad del Estado.

Art. 3.º Los funcionarios públicos y las de empresas subvencionadas por el Estado, la provincia o el Municipio, o concesionarios de servicios públicos podrán ser corregidos, suspendidos y destituidos de los cargos que desempeñen cuando aconsejen tal medida sus actuaciones antipatrióticas o contrarias al movimiento nacional.

ANTE EL TRIUNFO INMINENTE QUE SE AVECINA

La victoria ya es nuestra

Nuestro deber es proclamarlo así

Por E. PAUL Y ALMARZA

Azaña, ese gran misticador y embaucador de gentes sencillas, finge el triunfo seguro del comunismo en España. Así ha fenido la desfachatez de afirmarlo a un corresponsal de "La Nación", de Buenos Aires, afirmando, porque sí, con su cínica prosopopeya y su criminal desenfado. De tal suerte, aun conociendo hasta la saciedad que su causa está totalmente perdida, procura ganar tiempo para facilitar su evasión, mientras sus engañados partidarios prolongan su resistencia suicida.

Empero, las razones de la victoria patriótica española, están a favor del Gobierno de Burgos, y deber nuestro es propagar esta gran verdad a los cuatro vientos, llevando tal convencimiento a todos aquellos que por terquedad temeraria, más que por serena reflexión, se mantienen aún esperanzados ante un imposible.

Nada más fácil en demostrar que el Gobierno de Madrid o comunismo soviético ha perdido ya la partida en España, por las razones siguientes:

Las potencias anticomunistas que son la mayoría en el mundo y las más fuertes, están al lado de la Junta patriótica de Burgos y en contra del Gobierno de Madrid, porque así lo reclaman sus intereses fundamentales y su propia existencia. Alemania, Italia, Portugal, Austria, Hungría, Polonia, Irlanda han constituido a este efecto, un frente común, significando a Rusia y a Francia, que de no cesar su insólito apoyo al frente popular de la península ibérica, desencadenarían la guerra contra las dos. En tal caso Inglaterra haría causa común con los beligerantes anticomunistas, quedando pues descartada desde el punto de vista internacional el triunfo del comunismo en España.

Por otro lado, es indudable e incontrovertible que cuando el Gobierno de Madrid no ha podido sofocar en sus primeros momentos, el levantamiento patriótico militar de la Junta de Burgos, al fallar la Marina comprometida y quedar desarticulado el Ejército de Marruecos con el de la Península, menos podrá sofocarlo cuando ya se domina más de dos tercios del territorio nacional.

Contribuyen además y son factores esenciales de la victoria final del Gobierno de Burgos, la seguridad de los transportes, de las comunicaciones y abastecimientos militares; la unión sagrada del Ejército con la Nación a unidad de mando, la disciplina y lealtad de todas las fuerzas combatientes; la competencia técnica-profesional de sus respectivos jefes; la iniciativa de los comunicados oficiales; y esos imponderables que tanto favorecen en el ambiente al éxito de toda empresa, por difícil que sea, como son el entusiasmo, el heroísmo, la abnegación, el sacrificio, la fe, etc., etc.

Por todas estas razones, y algunas más que sería prolijo enumerar, no puede ni concebirse, siquiera en hipótesis, el triunfo del frente popular en España.

Sépanlo bien todos los que estorpe o criminalmente prolongan la resistencia ante una lucha condenada de antemano al fracaso, agravando de día en día los efectos catastróficos de esta guerra desoladora, cuyas víctimas más desdichadas serán los que, cuando de buena fe resisten elegantemente dejándose engañar de sus falsos apóstoles y cautelosos conductores.

El triunfo de la santa espiritualidad hispánica contra el grosero materialismo soviético es ya un hecho incuestionable. Como lo proclaman con toda su legítima autoridad nuestros jefes militares, una cuestión de tiempo.

Compréndalo, pues, por ellos mismos, por los que la han provocado y la sufren, por su propio egoísmo, ya que no por patriotismo y amor a la humanidad los que con sus resistencias suicidas, sus maquinaciones maquiavélicas y sus esperanzas disparatadas aun creen en la posibilidad de una causa perdida para siempre.

A esos pobres de espíritu que tan inútilmente resisten, ya no les queda más que una victoria que ganar, la única que merecería por su parte los honores de una real y positiva victoria, la de "entregarse cuanto antes", poniendo un venturoso fin a esta guerra exterminadora.

Nuestro deber es proclamarlo así.

LA MAS VALIENTE DEL MUNDO

Encanto del campamento; háves por tus acciones de tus armas salen notas que rajan los corazones. El amanecer que nace al disparar tus cañones, trae el respirar ansioso para tus queridos hombres. Siempre fuiste la primera, y bien conservas tu puesto, de los efectos que causas ya van dejando ni restos. Persigues al enemigo. Huyen, y con mucho miledo. ¡Oh, Bateria fantasma del Regimiento Ligeró!

Desde tu primer momento, hasta morir te exponías, pero del 12... no muere la segunda Bateria.

Porque sabes defenderte... y hasta arreglar la nación. ¡No perdiendo ni un disparo nuestro capitán Chacón!

Aquí todo se aprovecha, y, sobre todo, en Buñrago. Pues sí vamos a quemar no se puede ni contar. Estando en plan de amistad ya don Julio Madriaga y a todos doña callados. Prepararos a tirar. Dió la deriva primero, el ángulo va detrás; vaís a ver qué los hacemos.

No faltaba un cuarto de hora cuando ya se anochecía y en Buñrago el cuartel rojo ¡qué bien arder se va! Huían igual que perros al oír las explosiones, era tan grande el incendio que ardieron las municiones.

En mí no existen pasiones, mis pensamientos parciales, saben decir lo que sienten. ¡Son vientos oficiales!

La Bateria fantasma, hoy no carece de nada. Son valientes sus soldados, sus sargentos y brigadas. Placer que nunca termina, con sus rasgos tan alrados; todos funcionan muy bien, y, sobre todo, los cabos.

Las ondas que riza el viento cuando observa sus disparos, son radios, para los rojos que le dicen sus extragos. Sola tomó Somosierra, y dispuesta está a avanzar; ella salió la primera, y en Madrid así ha de entrar. Robregordo, 10 septiembre 1936

JOSE SAENZ ALBENZ

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

BURGOS.— En la tarde de ayer dos columnas del Ejército nacional operaron coordinadas sobre Cornellana, donde el enemigo oponía gran resistencia. A pesar de que las fuerzas rojas se renovaban constantemente con elementos de otras provincias oponiéndose a nuestro avance, fué vencida briosamente su resistencia, obligando a huir a los rojos. Cornellana está a 30 kilómetros de Oviedo.

A la puesta de sol se decidió completamente a nuestro favor la acción, cogiendo al enemigo gran número de prisioneros, así como gran cantidad de armamento, habiendo causado a los revolucionarios muchas bajas.

BURGOS.— Nuestras fuerzas nacionales que operan en el Cantábrico apresaron al vapor "Alfonso Serra", que se dirigía a Gijón con cargamento de 350 toneladas de víveres destinados a los rojos.

Después de la retención en alta mar se le obligó a cambiar de rumbo y entrar en El Ferrol.

El bu "Tritón", a nuestro servicio, detuvo también en alta mar, haciendo entrar en Ribadeo al vapor "Ugondo", al servicio de los rojos, que se dirigían también a Gijón en lastre.

TANGER.— El "Almirante Cervera" ha detenido a un barco que transportaba a Bilbao quinientos milicianos procedentes de Irún.

TENERIFE.— Durante la semana pasada han sido derribados 16 aviones enemigos.

ROMA.— Se dice que Su Santidad prepara una encíclica en la cual pone de manifiesta la conveniencia y necesidad de estar siempre observante frente al comunismo demoleedor y anticristiano.

TETUAN.— Radio Tetuán notifica que han llegado a Barcelona 35 buques de guerra italianos. Se supone que desembarcará la fuerza si se cometiese cualquier atentado contra algún súbdito o representación italiana como ha ocurrido con el consulado de Portugal en Madrid. Italia ha aumentado su ejército en estos días.

En Barcelona se ha celebrado un consejo sumárisimo contra un comandante que ha estado al servicio de los rojos. Se desconoce el nombre y detalles.

LONDRES.— El periódico inglés "Morning Post" dice en su editorial que tiene elementos de juicio para demostrar las atrocidades cometidas en Madrid por los rojos en personas y joyas de arte, entre ellas destaca las expoliaciones que está siendo objeto el Museo del Prado.

TENERIFE.— Ha sido bombardeado el cuartel general que en Navarra tenían los rojos. Las bajas fueron cuantiosas.

BERLIN.— El general Franco ha dicho a un redactor de "Le Matin" que la sublevación fué la de un pueblo que no quería ser asfixiado por el comunismo. Los asesinatos de Madrid obedecen a órdenes de Moscú. Queremos—añade—que ningún país tenga que pasar por lo que pasa España. Y, en su caso, que tenga la misma cohesión y fe en la victoria, como tenemos nosotros.

PARIDE.— La Gaceta de Madrid del Domingo publica un decreto admitiendo la dimisión de su cargo a don Ramón Pérez de Ayala, director del Museo del Prado.

LISBOA.— Radio Barcelona continúa la serie de sus desesperados llamamientos. Últimamente se dirigía a los moros, diciéndoles que deberían ponerse al lado de los rojos españoles, que defendían la causa de su independencia y de su cultura.

También el Sindicato de Correos y Telégrafos hace llamamientos desesperados para que se acuda a defender la causa de la civilización que dicen — y lo estamos viendo — está al lado de los marxistas.

BERLIN.— La Prensa alemana se ocupa con preferencia de España y se lamenta de los sucesos que se vienen desarrollando.

Afirma que León Blum habla de la paz como máscara de su simpatía por el bolchevismo, que representa un estado de guerra permanente.

Asevera que los políticos debían fijar su atención en el bolchevismo, enemigo de la civilización.

Afirma que Alemania barrió en su territorio al bolchevismo.

Y dirigiéndose a todos los países, dice: ¡Pueblos del mundo, despertad!

GRANADA.— Presididos del cónsul de Francia se reunieron todos los cónsules aquí residentes de distintas naciones, acordando elevar una protesta al gobierno de Madrid por los bombardeos aéreos que se vienen realizando contra ciudades abiertas.

PARIS.— Preocupa al Gobierno francés el crecido número de huelgas y la frecuencia con que se plantean, lo que parece indicar un período como el que precedió a la guerra que se desarrolla en España entre marxistas y nacionales.

"Le Temps", al dar cuenta de la caída de San Sebastián dice que todos los puertos que aún están en po-

der de los marxistas están en peligro de ser conquistados pronto por el Ejército nacional y pregunta al Gobierno francés si no le convendrá conservar la amistad española reconociendo al Gobierno de Burgos, que es el que más dominio tiene en España.

Otras notas del extranjero

SE CONFIRMA UNA IMPORTANTE SUBLEVACION CAMPESINA Y MILITAR CONTRA LA DICTADURA DE STALIN

BURGOS.— Según noticias fidedignas, se ha confirmado la sublevación de campesinos de Ucrania y Georgia contra la dictadura de Stalin.

El motivo de la sublevación ha sido el hambre y el terror, acrecentados últimamente.

Se sabe que han sido fusilados numerosos dirigentes soviéticos y que la sublevación tiene importantes y numerosos focos.

Las tropas enviadas para sofocar la rebelión se han negado a disparar contra los campesinos y parte de la oficialidad se han puesto resueltamente al lado de los revoltosos.

Hay más de diez y ocho mil denunciadados y las detenciones practicadas por orden de Stalin pasan de siete mil.

Cuatro general se han unido también a la sublevación, que alcanza de día en día mayor extensión.

ALEMANIA Y RUSIA FRENTE A FRENTE

PARIS.— Un corresponsal de "Le Jour" dice que Alemania ha emprendido una cruzada contra el comunismo y que con este motivo ha surgido ya la guerra moral entre Berlín y Moscú. Añade que la guerra entre Alemania y Rusia está pendiente de cualquier contingencia.

DE LA SUBLEVACION A BORDO DE DOS BUQUES DE LA ARMADA PORTUGUESA

LISBOA.— El "Diario de Noticias" publica un interesante reportaje acerca del movimiento comunista registrado últimamente a bordo de los barcos de la escuadra lusitana "Alfonso de Albuquerque" y "Lago", aviso y contratorpedero, respectivamente.

Estima el informador que el origen de la sublevación está en una intensa campaña de disolución que se viene realizando hace algún tiempo para alzar a la marinería contra el Gobierno de Salazar.

En estas actividades, esencialmente clandestinas, se han distinguido varios agentes italianos, franceses y españoles, que habían llegado a organizar y patrocinar una Sociedad secreta cuya misión era preparar la colaboración de los comunistas lusitanos con la acción revolucionaria de los marxistas españoles.

Se habían constituido células en diversas unidades de la Armada, con la indicación O. R. A., que quiere decir "Organización Revolucionaria Activa".

La citada Sociedad clandestina editaba un periódico clandestino titulado "El marinero rojo" y su distintivo un ancla atravesada por una hoz y un martillo.

El último número de este periódico publicaba una apología de lo realizado a bordo de los barcos españoles, especialmente en el "Jaime I", y se invitaba a los marineros a seguir su ejemplo, sublevándose y matando a los oficiales.

La consigna, una vez obtenido el triunfo, era de marchar a los puestos españoles bajo el control de los rojos para unirse a los marxistas del Gobierno de Madrid.

La sublevación — continúa el periódico — no tuvo ni gran extensión ni eficacia; afectó exclusivamente a una mínima parte de la dotación de los barcos citados.

En la repulsa unánime han coincidido la Armada y el pueblo. Lo hecho por los marineros rebeldes ha tenido la virtud de reafirmar el sentimiento de disciplina, sin manchar para nada el prestigio y los gloriosos timbres de la marina de guerra portuguesa, que reniega de Moscú.

La rebelión, como se ha demostrado, estaba estrechamente vinculada con el movimiento marxista español, controlado a su vez por agentes internacionales.

A sofocarla contribuyeron tanto la energía gubernativa como la actitud decidida y patriótica de la Armada, que han impuesto castigos ejemplares a los revoltosos.

Es de destacar que en el movimiento no han tomado parte ni sargentos ni oficiales, sino simplemente marineros de la misma catadura moral que sus colegas españoles, los tripulantes del "Jaime I".

El Gobierno portugués ha reiterado su propósito de reprimir enérgicamente estos actos de traición a la Patria.

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
SIEMPRE INCOMPETIBLES

EN EL FRENTE DE SOMOSIERRA
DIARIO INTRASCENDENTE DE UN VOLUNTARIO

Día primero de septiembre.—A media tarde abandonamos el picacho encucado que ha sido nuestra morada por varios días. Como los espíritus profetivos de las leyendas asiáticas, hemos habitado también en la montaña misteriosa y diabólica. Despejos tiene este pico un aspecto toscos y salvaje; las peñas que coronan su cima, en hestas y asperas; la acusada verticalidad de sus vertientes; la aridez atormentada del terreno; la situación que ocupa en el centro de la zona donde se combate, hacen que todo él parezca presidiendo un pequeño cosmos de desolación y vertigo; desolación de paisajes lunares y vértigo de pesadilla danzosa. Pero en él he pasado unos días agradables. El viento en estas alturas corre con la misma libertad y frescor que en las cumbres inmaculadas por el blanco de las nieves perpetuas y desde él se domina un horizonte de perspectivas bellísimas; pueblitos perdidos en las lomas distantes; manchas violentas de vegetación empobrecida en el gris terroso y calcinado de los montes próximos; agudeza de montañas en la lejanía; horizonte recordado con dureza por el perfil oscuro de las sierras; aldehuélas minúsculas que duermen en el fondo de los valles de un tímido verdor; la pasada somnolencia del estío, explosiones de luz; reverberación que martiriza los ojos en un desafío de tempestad solar, y sobre todo celo, enseñoreándose de cuanto se ve y se oye, la música eterna que es aquí eterna melodía; las trompetas de Marte preludiando las mismas estrofas bajo el mismo signo cruento del Furor, furor a que la cobardía aterrada de unos empuja, enloquecidos por sus propios crímenes y furor por la indignación puesta al rojo de otros. Anhelo de brazos para estrecharse en la misma danza al compás de la misma melodía. Canción de resonancias nacabras y trompetas de juicio final.

Día 2.—Nos han traído a un pueblito, pobre y triste como todos los que se ven por aquí, situado en el ala derecha de la vanguardia. Este pueblito se llama La Serna; las casas son casi todas de barro y tienen los muros torcidos y agrietados dando la impresión de haber sufrido un violento seísmo. Bajo estas miserables chozas viven unos pobres campesinos, tan miserables como ellos. La tierra que los sustenta es seca y estéril como una mujer sin alma. No se encuentra nada que comer, ni siquiera un fruto o un huevo. Todo está asolado. Y es que los rojos pasaron por aquí, dejando, como acostumbra, una estela de atrocidades que hacen pensar con horror lo abyecta que es la condición humana, que ha llegado con sus progresos ensoberbecidos de materialismo a la maldad civilizada.

El escribir para un periódico de gustos delicados, que además cae en todas manos, hace que por pudor y respeto a los lectores me abstenga de mencionar detalles; pero diría cosas que mueven a indignación y a pesadumbre al considerar que son debidas a nuestros mismos hermanos. ¿Qué comarán los vecinos de esta pobre aldehuéla? Yo no he conseguido verles comer nada. He entrado en sus casas, en sus cocinas de amplia campaña y pesado olor a humo y no he hallado ni vestigios de fuego. Sus campos se ven infértiles, resacas, ardorosos. Sólo en menguados trochos espesa el trigo en la distancia con amarillos fulguros, seco y crujiente cuando el viento dobla sus tallos sin segar aún, por encontrarse interpuerto entre campos enemigos.

Por las calles del pueblo discurren sombriamente algunos cerdos desamparados, sucios y hambrientos. Son feos y de una delgadez inverosímil para su condición de cerdos, lo que les da una agilidad asombrosa; corren como podencos y siguen obstinadamente a las personas extrañas de un modo poco tranquilizador. Por la noche rondan el cementerio, igual que las bestias necrofagas.

A media mañana empieza este pueblo a ser objeto de un bombardeo horrible por la Artillería contraria. Es horrible por el ruido que hace y la metralla que llueve, que no por sus efectos, pues no causa baja ninguna entre nosotros. El motivo de este feroz intenso es como represalia al espantoso castigo que les producen nuestros cañones, pues se han estado oyendo, en todo su frente, desde las primeras horas de la mañana. Y ellos, en su rabia loca, impotentes para localizar las baterías que tan terribles estragos les causan, sólo saben revolverse contra este pueblo—el más próximo a Buñago—y que consista por su posición francamente abierta, un blanco tan fácil.

Destruir por destruir sin orden ni consistorio, arruinando estas trágicas casas, único cobijo de gentes que viven, en medio de una naturaleza hostil, la existencia más dura y precaria es algo ferrocamente cruel. He dicho, que no hemos tenido bajas, pero sí que las ha habido, aunque no de tropa. Una granada ha atravesado el techo de una casa, yendo a explotar en medio de la humilde familia que la habita y que en esos momentos se hallaba toda reunida.

Providencialmente, sólo ha causado dos bajas y las dos entre las personas más ancianas de la familia. Por hallarme casualmente arrimado a uno de los muros de la casa he podido apreciar perfectamente lo ocurrido y he sido uno de los que primero han oído los gritos que salían

de la altitud en que nos encontramos, sobre todo para dormir al raso, me he acordado, con alegría de la fosa del cementerio, a la cual me dirijo y en la que duermo tan a gusto y tan abrigado que pienso con melancolía que esta será la última noche que pasará en ella, pues mañana estará ya ocupada por aquel que hemos acompañado envuelto en un alboro sudario, víctima de cruel barbarie, en esta pálida noche de mágicos resplandores de plenilunio.

FRANCISCO ESCARTIN

NOTA. Lamento mucho la desilusión que he causado a mis compañeros de esta "Compañía de la muerte" al hacerles concebir la esperanza de que recibirán de Logroño un cachorro de perro policía, como mascota de la Compañía. Pensaba, al transmitir mi deseo por medio de estas columnas, que no faltaría quien tuviese la oportunidad de complacerles. Es una lástima; ya habíamos pensado hasta en el nombre que íbamos a dar al perro: "Bailén". En fin; buscaremos otro "Bailén" menos distinguido entre los perros hambrientos que por acá suelen merodear. La "Compañía de la muerte" necesita su mascota.

Madrinas de guerra

Soldados Alejandro Díez, Avelino Fernández, Pedro Alvarez, Félix García, Teodoro García, Juan Fernández, Luis Gambo, Severiano García, Plácido Rubio e Higinio Ferrelros, del segundo batallón, segunda compañía, de Bailén, en Somosierra.

Brigada Isidro Calvo y sargento Alfonso Aranjó, del tercer batallón, ametralladoras, de Bailén, en Piliuéoar. Sargento Domingo Martín, cabo Félix Allende, Manuel Pérez y Luciano Villosema y soldados Pablo Martínez, José Cabello, Juan Salas, Alberto Fraile, Manuel San Martín, Juan José Labiana, Víctor Brizolari y Angel García del Valle, (estos cinco últimos de Logroño) del segundo batallón, tercera compañía de Bailén, en Buñago.

Requetés José Anquierno, Isidoro Merino y Teodoro Satriain, Torre Sabidona, frente de Medinacli. Falangistas Victoriano D. de Albeniz, Pablo Gorbea, Juan Ruiz de Apodaca, Andrés Arrieta, Gabriel Castro, Antonio Boiza y Cesáreo García en Prádena del Rincón.

Brigada Luis Martínez, Cabos Martín Calvo y Saturnino Jover y soldados Elías, Luis y Félix Igea, Angel Lacambra (de Logroño) y Domingo Domingo (de Nájera) del segundo batallón, cuarta compañía del regimiento Aragón, en el frente de Aljarafe.

Soldados Jesús Rojo, Sergio Blanco, Manuel Blanco, Nicanor Salgado, Plácido Sobrino, José Conde e Ignacio Lalceras del tercer batallón, segunda compañía del regimiento Burgos, en el frente de Sigüenza.

Cabo Fernando Lahoz, del tercer batallón, segunda compañía del regimiento Valladolid, en Huesca. Cabos Eusebio Reyes, Dionisio Román y Ramón López y soldados Mariano San José, Félix Martínez, Anastasio Lobo, Andrés Izquierdo y Teófilo Górriz, del batallón Montaña de Flandes, segunda compañía, en Victoria.

Soldados Francisco Durán, Tomás González, Manuel Jiménez, Damián García, Juan Falero, Eduardo Aguirre, Angel Galicia y Benito Petriz, del aeródromo de Agoncillo. Oficiales de la compañía O'Neill, en Montejo de la Sierra, Roberto de Sandoval, Ignacio Negueruela y José Pérez de la Cal.

Sindicato Español de Funcionarios ANTE EL ESTADO CORPORATIVO

La transcendencia de la presentación del Estado Corporativo se plasma en Italia con el primer discurso de Mussolini ante la Asamblea General del Consejo de Corporaciones el 14 de noviembre de 1933, en cuya experiencia se encuentran moldes de una nueva organización social que modifica la estructura jurídico-política que tenía sus raíces en los enciclopedistas y en los principios de la revolución francesa. En ese discurso verdadera "alma mater" del corporativismo se define el concepto fascista de la Corporación, se dibujan los problemas fundamentales del corporativismo de Estado, las funciones de la Corporación como ente provisto de capacidad legislativa y se analiza en síntesis suprema los factores éticos del corporativismo fascista.

Esa nueva orientación lleva consigo un desplazamiento de normas jurídicas actualmente en vigor hacia una sistematización; aprobado por el plebiscito de 25 de marzo de 1934 entran en vigor decisiones trascendentes para el ordenamiento jurídico de la vida italiana cuya repercusión en el mundo tocamos nosotros en estos momentos.

La sindicación no absorbe a todo el pueblo de Italia. Si queremos verlo confirmado, no tenemos más que citar la decisión del Consejo de Estado de 5 de mayo de 1934 en uno de cuyos considerandos dice: "La norma según la cual las Cajas de Ahorro y sus empleados no pueden formar parte de Asociaciones sindicales debe aplicarse también en el caso en

que las Cajas misma hayan asumido gestión de cobros provinciales tanto más cuanto que la misma gestión no da lugar a la formación de una hacienda especial. Es por lo tanto ilegítimo el Decreto del Ministro de Corporaciones que prevea la sindicación de las Cajas de Ahorro en cuanto hayan asumido la función de cobros de tasas e impuestos y al de los cobradores de ella dependientes". En Italia una verdadera avalancha de publicistas de Verdadera Corporativa invade las bibliotecas; sobresale Alfredo Cioffi con sus "Istituzioni di diritto corporativo" que llena un gran vacío demostrando una vasta y larga preparación.

En lo que toca al corporativismo con la economía se destaca la obra de E. Ferni "L'Ordinamento Corporativo dal punto di vista economico" destacándose más por lo poco que se ha trabajado en la economía corporativa. Si se ensalza la circulación elevándose al rango de punto clave en la libertad económico-comercial del corporativismo habrá que consultar la obra de Francesco Carnelutti, "Teoria giuridica della circolazione". Finalmente Danesi divulga en todos los repertorios de legislación italiana a lo que conduce la tutela del Estado con la estructura corporativa, donde desaparece la aparente antitesis entre el capital y el trabajo, uniéndolos en beneficio de todos en funciones de armonía, penetración, mútua ayuda y recíproca comprensión psicológica.

Compendiar cuanto periódicamente sale de las plumas que colaboran en el "Anuario di diritto comparato e di Studi legislativi" en donde se vuelcan los pensamientos más cariosos y entusiastas del corporativismo italiano, nos han de llevar a entrar en el fondo del verdadero problema del Estado Corporativo y la misión de sus funcionarios. Eso tendrá lugar otra día, con la benevolencia de los lectores.

HERODOTO

(Continuará).

Inspección de Primera Enseñanza

El artículo 17 del decreto de 2 de diciembre de 1932 ordena que el inspector reuna a los maestros de su zona para "trazar el plan y estudiar las principales cuestiones del hacer escolar".

Si tales reuniones son siempre convenientes, ahora, cuando es preciso encauzar la escuela por nuevos derroteros, son necesarias.

Por eso, esta Inspección ha acordado celebrar sendas reuniones en las poblaciones siguientes, y en sus respectivas escuelas: Domingo 20 de septiembre, en Haro; 27 de septiembre, en Santo Domingo; 4 de octubre, en Nájera; 11 de octubre, en Calahorra; 12, en Arnedo; 13, en Torrecilla de Cameros; 25, en San Román de Cameros; 1 de noviembre, en Alfaro; 3, en Cervera del Río Alhama, y 15, en Logroño.

Aunque la asistencia a tales reuniones no es obligatoria, esta Inspección confía en que todos los maestros de la provincia acudirán a alguno de los actos anunciados.

Logroño, 14 de septiembre de 1936.— El inspector, Anselmo Rodríguez.

Audiencia

TENTATIVA DE ROBO

Ante el Tribunal de Derecho tenían ayer que comparecer Alberto Blasco Navarro y Benito Alvarez Diéguez, no haciéndole este último por estar en rebeldía.

El Ministerio fiscal acusó al procesado de haber propuesto, en unión del declarado en rebeldía, de apoderarse de los efectos del estanco que en Villamediana tiene Basilio Santolaya y al efecto rompieron cristales de una ventana que da a la calle de una de las habitaciones de la casa habitada por dicho señor Santolaya, causando daños por valor de cinco pesetas y, por causas que no fueron de su voluntad, desistieron de realizar el robo.

Estos hechos lo consideró el señor fiscal constitutivo de un delito de tentativa de robo, con circunstancia de reincidencia, por lo que el procesado había incurrido en la pena de cinco meses de arresto mayor, indemnización de cinco pesetas al perjudicado y costas.

El procesado se mostró conforme con la relación del hecho y pena solicitada por el señor fiscal, razón por la cual el abogado señor Pancorbo rehusó innecesariamente la continuación del juicio, acordándolo así el Tribunal y quedando la causa vista y pendiente de sentencia.

ROBO

A continuación del anterior juicio y ante el citado Tribunal, se vió la causa instruida contra Serafín Roldán Iglesias y Florencio Cestafe Haceses, por robo de una maleta en el garage del Grand Hotel a don Maurício Feher.

El señor fiscal, en sus conclusiones provisionales, pedía por este robo se imponiera a los procesados la pena de un año y un día de presidio menor, accesorias y costas, pero en vista de la defensa que de los procesados hizo el letrado señor Ramírez, modificó sus conclusiones, considerando el hecho constitutivo de hurto, delito por el que cada uno de los procesados había incurrido en la pena de tres meses de arresto mayor, y estando conforme con esta pena el abogado defensor, quedó en causa vista y pendiente de sentencia.

ECOS DE MONTEJO DE LA SIERRA Con la compañía del capitán O'Neill

Después de unos días de permanencia en Logroño, otra vez héme reintegrado a esta mi eventual feligresía de Montejo de la Sierra, donde he encontrado a todos, oficiales, guardias, falangistas y requetés tan alegres, animados y contentos como los dejé, lo cual consigo aquí con íntima satisfacción para que también la sientan sus familiares y amigos.

Con ligeras variantes sigue la vida desahogada semi-pacífica y tranquila y el Campoamor, el poeta filósofo, la sintetizó en el conocido frase "Un bautizo, una boda, un entierro" aquí ya vamos viendo de lo primero y de lo último sin que, por ahora, hayamos casado a nadie. No está, por lo visto, el tiempo para bodas ni en ellas parecen pensar los mozos y mozas de Montejo. Al menos tales pensamientos no se han exteriorizado en las oficinas de esta "vicaría" eclesiástico-castreña. No obstante, como el amor es ciego y no reconoce fronteras ni regiones, dentro de lo posible está el que alguna familia riojana emparente con otras de estas sierras madreleñas, acontecimiento que les proporcionaría el "postm" de venir a veranear por estas alturas como cualquier líder socialista.

He dicho que hemos tenido entierros y bautizos y, para que nadie de la Rioja se alarme, debo hacer constar que ni unos ni otros se refieren a nuestros soldados, todos los cuales llegaron aquí "perfectamente" bautizados y ninguno de ellos ha fallecido ni quiera Dios fallezca en muchos años. Tuvimos, sí, ayer un entierro pero la enterrada fué una vecina de este pueblo ya anciana.

Hoy hemos celebrado el tercer bautizo y ha constituido, como los dos anteriores, un acontecimiento. Si no fuera por molestar a los republicanos, que con solo mentarles tales títulos se molestan, cast me atrevería a compararlo con el de un Príncipe. Hubo música, lucido acompañamiento, gran derroche de dulces, licores, cigarras, etc, etc; para que todos vean que los soldados del Ejército nacional saben, cuando llega la ocasión, privarse de cosas y regalos que para ellos son enviados, en aras y en obsequio de sus semejantes sin distinción de ideas ya que la familia del nuevo cristiano parece pertenecer a partido de izquierdas. Así verán cuán diferente es nuestra conducta de la de los anti-españoles que tenemos enfrente.

Esta vez tocó actuar de padrino en la ceremonia al simpático teniente de Asalto don José Castro, tan conocido y querido en Logroño, que estuvo rumboso, acompañando en espí-

rito y algo más su amable esposa, que envió, por adelantado, un equipo completo para el niño, una medallita y cadena de plata y una buena cantidad de las acreditadas pastillas Magaburu, de quien es hija y que, junto con otra de pastas, puros y pernas gordas y chicas volaron por el aire con regocijo y alegría de la gente menuda y de algunos "mayorcitos" uniformados, algunos de los cuales llevaron sus correspondientes perrazos y caídas por el suelo al intentar apoderarse de los apetecidos puros.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre José Salvador y a él como a sus padres y acompañante deseo larga y feliz vida.

Para demostrar los excelentes y caritativos sentimientos de nuestros soldados consigo con aplauso que ellos motu propio, iniciaron una colecta entre todos, la cual, en poco rato, subió a la cifra de cincuenta y tres pesetas, que se entregaron a los padres del bautizado. Siento que por un día no hayan presenciado este acontecimiento y la alegría y animación consiguientes más buenos amigos los farmacéuticos don Juan José y José Alonso y el padre Otal hacedores nuestros ayer que hubieran tenido ocasión de saborear las fillarinas musicales de esta banda de Montejo, cuyos acordes les hubieran resultado mucho más gratos al oído que los que percibieron el día 11 del actual.

Repito, para tranquilidad de todos cuantos tengan aquí familiares y amigos, que todos seguimos perfectamente bien y en espera del cambio de tiempo que nos haga sentir los frios propios de una altura de 1.500 metros, y si he mencionado el tiempo no ha sido por el manoseado recurso de hablar de él cuando escasean otros temas, sino para que su recuerdo unido al de estos soldados que aquí defienden los altos ideales de Religión y Patria, anime a las señoras y señoritas a prodigar un poco menos desfiles y exhibiciones y dedicar algunos ratos y algunas pesetas a la confección de prendas de abrigo para los combatientes.

Ya me han ofrecido, y algunas entregado, jerseys, distinguidos y entusiastas señoras, como las de Lolola, Cañada, Garrigosa, Aramayo, Montañón, Sáenz Prados y Bidasolo y las señoritas de Alonso Valenzuela, García Escudero, Rodiles, Higuera, Mateos, Soto, Fernández y otras más.

Dios y la Patria se lo pague. Montejo de la Sierra 12—3—36. FRANCISCO PRADO LEBENA Capellán Castreño

El día de la Virgen hubo descanso y fiesta

Día 8 de septiembre, festividad de nuestra excelsa Madre, no podía pasar inatendida para esta Compañía, por su doble sentido, no sólo religioso, sino también humorístico, proporcionando merced al alejamiento de las líneas de fuego en este día, para demostrar también la alegría que reina en el frente derrochado en gran cantidad y puesta de manifiesto en nuestro cuartel general de Montejo de la Sierra, donde nos encontramos desde hace días.

Con un despertar alegre y sereno se empezó a dar vida al nuevo día que, con motivo del relevo de las guardias, puso en movimiento a los millicianos aquí instalados, acompañado del alegre tamborileo anunciando la nueva fiesta, interpretado por alegres muchachos que despreczándose de los brazos de la colgancia se lanzan y recorren las calles con típicas canciones riojanas para despertar a los que, sumergidos en su letargo, no hacen caso del refrán que dice: "A quien madruga Dios le ayuda", que ellos solfistas ponen en práctica.

Así transcurrió la mañana en espera del toque de misa para dejar mejor plasmada esta festividad, pero el tiempo pasa y el señor capellán del vecino pueblo de Prádena, ocupado por fuerzas de Victoria, no pudo asistir, quedando todos verdaderamente entristecidos, ya que nuestro capellán, por asuntos de índole superior, ha tenido que abandonarnos por breves días. Una vez dentro de esta tristeza nos dimos cuenta que no era de obligación sino de mera devoción; tomando nuevo calor la fiesta, iniciada por el trajeo de grupos que van de casa en casa en busca de tiernos pollos para que la alegría llegue también al interior por medio de suculenta comida y tener fuerzas para la tarde, pues, como es sabido que "de la panza sale la danza" todo el mundo se apresuró a poner en práctica el adagio "alimento", completado con sabrosos vinos y licores, lanzándose a la calle con el entusiasmo propio de las milicias salvadoras de España, participando en la fiesta todas las fuerzas que constituyen esta Compañía, que recorrieron las calles al compás de un "saxotón" adquirido en la capital riojana, con el que con gran acierto interpreté bonitas piezas musicales el simpático requeté de Haro Dionisio Medrano, mostrando sus dotes musicales.

También llegaron del inmediato pueblo de Prádena para sumarse a nuestra alegría varios compañeros de batalla perteneciente al benemérito Cuerpo de la Guardia civil que hace varios días estaban enrolados con las hordas marxistas y haciendo un gran esfuerzo pudieron huir para engrosar nuestras filas, comportándose valientemente en la campaña contra los mismos "rojos". Merece calurosos elogios la banda musical de este pueblo que acertadamente interpretó mu-

Mateo G. Baquero del Río. Del Instituto Matruveitia. Estómago - Hígado e intestinos. Rayos X y Laboratorio. M. de la Mata. 9. Tel. 9134.

TALLER JOYERIA CAMPS

Alianzas hierro cromado co. inscripción "Por España 1930" a 2'50 pesetas, por correo a 3 pesetas. Si desea V. una joya de hierro se la fabricaremos como desee.

F. ARANDA ITURRIOTZ

De la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de la mujer)

Rayos X. — Sol artificial (rayos ultravioleta). — Rayos infrarrojos fríos.—Diatermia.—Corrientes de alta frecuencia y tensión

ZURBANO, 12. — TELEFONO 16-12

LOS ARTILLEROS

La eficacia de nuestra artillería ha sido y es en esta gloriosa cruzada contra el marxismo, de un gran positivismo guerrero. El heroísmo desbordado en aquellos primeros días de duda en que todo estaba supeditado a la descomposición interna de la antipatria por el arma de Artillería, fué de tan elevado nivel, que bien se puede afirmar que gran parte de la victoria final que nos espera se le debe a ella. Entonces, cuando la aviación enemiga no tenía quien se opusiese. Las incursiones que realizaba sobre nuestras líneas y que le permitían, por tanto, fijar con toda tranquilidad el blanco para sobre él arrojar su metralla mortífera, los artilleros sufrieron, durante muchos días, la preferencia objetiva de los servicios aéreos del titulado Gobierno de Madrid, que sabían los efectos desmoronadores que nuestras granadas del 10'E, sabiamente dirigidas, causaban en las millas rojas. Por ello, por esa preferencia odiosa de que eran objeto nuestras piezas, murieron, con las carnes desgarradas por los trozos de hierro que los torpedos aéreos al estallar desparramaban, valientes jefes y oficiales, que sustituyeron en la materialidad del tiro a los servidores, cuando estos, ante la presencia casi continua del avión enemigo, se protegían en las piedras contra la muerte que arrojaban del aire.

Muchos hechos gloriosos pueden exhibir en su haber los artilleros. Desde la toma de los Altos de León, en que sufrieron un terrible fuego enemigo, hasta el momento actual, las bocas negras de acero fundido que dirigen su hablar ronco y molesto al espacio, no han cesado de vomitar, con gran acierto, cuses tras obuses, que llevan el terror y desconcierto a las filas contrarias.

Nuestra artillería, como todos nuestros combatientes, nunca volvió la cara en los momentos dramáticos en que los silbidos escalofríos de las granadas de cañón y torpedos aéreos se sucedían sobre las cabezas de sus leales servidores.

Nuestros artilleros, siempre cogidos al cierre, morían disparando y sus puestos, desalojados por la muerte, venían también a engrosar el número de los mártires de la Patria.

Nuestra artillería nunca quedó abandonada sobre el campo, porque para ello hubiese sido preciso que no hubiese quedado vivo ni un solo hombre, ni un solo mulo. Nuestra artillería, servida por hombres de un profundo sentimiento nacionalista y de constitución de héroes, ha contribuido con todo su vigor y pujanza a cimentar con la traba de su sangre la nueva España que nos espera.

Falange Española de las J. O. N. S.

Queda abierto un concurso para suministro de productos alimenticios. Todos los concursantes deben enviar pliego cerrado de condiciones y precios a este Cuartel, mandando muestras de calidades. El día 15 del actual quedará cerrado el concurso.

Logroño, 5 de septiembre de 1933. El Jefe de Bandera Mayor, J. Marcos Alvear

Como indicio se ha distinguido por su coraje y bravura el Tercio de Santiago, el cual ha sido felicitado por los jefes, así como la sección de ametralladoras de Montaña que también tomó parte en la operación.

Nosotros solamente hemos tenido una baja, que es un soldado, pero, afortunadamente, no es de gravedad.

Un oficial, don Higinio Sánchez García, de la Sección de ametralladoras del Batallón de Montaña número 8, ha impedido también en el sector de Lozoya que se aproximase a las líneas enemigas una camioneta con víveres y municiones para los rojos. La camioneta quedó completamente destruida por el efecto de nuestras piezas de artillería. La camioneta hubo de ser abandonada.

La situación de los marxistas se hace insostenible porque las posiciones que ocupan nuestras tropas hacen imposible el abastecimiento del enemigo.

inofensiva), tanto ellos como sus familiares. Los agentes de la autoridad gubernativa tomarán el domicilio de todos los llegados de estas localidades, comunicándolo seguidamente a la Comisaría de Vigilancia, sita en este Gobierno civil, para que ella lo haga llegar a la Jefatura de Sanidad. El incumplimiento de estas órdenes llevará consigo las imposiciones de las sanciones máximas que autorizan las vigentes leyes de Sanidad, sin perjuicio de dar parte a los tribunales de Justicia considerándoles como incurso en delito contra la salud pública.—Logroño, 14 de septiembre de 1933.—El jefe provincial de Sanidad, Doctor Calvo Ariznavarreta.— Visto bueno, el gobernador civil, Emilio Bellod.

Si todos los años acude a esta misa gran número de fieles, la asistencia en este ha sido numerosísima, tanto es así que estuvo lleno el templo y el coro, viendo entre los concurrentes a logroñeses que se postraban ante el Santo Cristo para expresarle su agradecimiento por haber podido escapar, con vida de entre los enemigos de la Patria española y de la Religión, que los tenían detenidos; otras logroñesas pedían al Santo Cristo por sus familiares que luchan con el Ejército español, por cierto con gran éxito, para que retornen pronto y bien a sus hogares; los otros feligreses que acudieron a la misa eran hortelanos de los alrededores de la ermita y logroñeses que heredaron de sus padres la costumbre de ir este día a la tradicional Misa del Santo Cristo, después de la que se dio a adorar la Reliquia.

LA RIOJA hace 25 años

La vendimia general quedó señalada para el día 30 del actual. Había propietarios que ya estaban metidos en la operación y otros que en vista del magnífico tiempo, comenzarían la próxima semana. El fruto estaba en general bueno y lustroso, siendo creencia unánime que los vinos resultarían buenos. Las ofertas de los precios de uvas, no satisfacían las pretensiones de los propietarios. Los obreros se pagaban a 2'50 y 3 pesetas diarias.

El empresario del Frontón Logroñés anunció para las próximas fiestas de San Mateo los siguientes partidos de pelota: día 20, Fernández I y Lechuga contra Baltasar y Rana de Murillo; día 21, Chiquito de Nájera y Peré contra Murillo y Rana, de Murillo; día 22, Lechuga y Tarusa contra Chiquito de Madrid y Peré, y día 24, Chiquito de Azcoitia y Lechuga contra Fernández I y Bojas.

Durante todo el día estuvo lloviendo torrencialmente. La temperatura máxima al sol fué de 18'3 grados; a la sombra, 17'3, y la mínima, 15'4.

En los exámenes del Magisterio obtuvo la clasificación de sobresaliente en Agricultura, Enrique Suso y en Lengua Castellana, María Casado.

En Rincón de Soto, según costumbre inmemorial se celebró la fiesta de la Santa Cruz, oficiando en la misa solemne el economo don Ignacio Ruiz Clavijo. A continuación salió la procesión que recorrió el itinerario de costumbre, siendo presenciada por todo el vecindario.

En Mansilla continuaban las fiestas con gran animación. Este año fueron muy rumbosas, pues fué el mayordomo don Marcelino Antón, comerciante retirado de Méjico. En Calahorra se hicieron grandes compras de pimientos por los fabricantes de conservas, al precio de 1'30 pesetas el ciento.

Distrito de Logroño

VILLAMEDIANA DE IREGUA, 11

DESAGRABIO.—E' 16, miércoles, fiesta de la Patrona Santa Eufemia, a las 10 se verificara el desfile de Requetés Falangistas de Logroño, Villamediana y Alberte, ante el Santo Cristo, profanado en las bodegas.

A continuación habrá Misa de campaña y sermón sobre el versículo 10 capítulo VII del Libro Sagrado de Josué "Hijo mío, da gloria al Dios de Israel, confesate y dime que has hecho, no te escondas de mí". Finalmente se dará a besar a todos el Santo Cristo.

Avisos y Noticias

Por el ambiente tormentoso que durante todo el día de ayer envolvió a Logroño y que a las diez de la noche se resolvió en lluvia fuerte acompañada de intensos relámpagos y rotundos truenos, nuestros receptores de radio funcionaron tan anormalmente que no recogimos de ellos nada o casi nada aprovechable. Por esta causa nos vemos hoy impedidos de dar algunas informaciones, entre otras la charla del general Queipo de Llano, correspondiente a la noche del domingo.

Grandes ferias en Anguiano

El Ayuntamiento de esta importante villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrar las mismas, del 15 al 20 del actual, concediendo a los ganaderos que concurren, pastos gratuitos y albergues para pernoctar. Los dueños deberán estar provistos del certificado de Sanidad, y los ganados serán reconocidos a su llegada. Principales días de feria: 16, 17, 18 y 19.

[Ganaderos! Prepararse a visitar las ferias de Anguiano, en la seguridad que volveréis en años sucesivos. Anguiano, 12 de septiembre de 1933 El Ayuntamiento

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

Calzados Garnacho

SUCESOR EL PELICANO
POR TRASLADO DE NEGOCIO A MARQUES DE VALLEJO, 17
SE LIQUIDA TODA EXISTENCIA ACTUAL TEMPORADA
VEA ESCAPARATES

Muebles Bermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA

Permanente Solriza

Durante el mes de septiembre se aplicará la verdadera Permanente SOLRIZA por 10 pesetas "LA FLOR DE ORO", Gallarza, 1, 1.º

CORREALES Falange y Requetés, flechas inmejorables, baratas. San Juan, 48. Estuchista.

El ambiente del domingo fué tormentoso. Dillo quiere decir que cálidamente pesado y gris. No obstante como la tronada y el aguacero esperon a producirse hasta las diez de la noche, hasta dicho hora la ciudad hizo la vida normal de día festivo y la animación fué grande en los lugares acostumbrados de distracción y de paseo. El Teatro Bretón, donde Carmen Díaz hizo sus funciones de despedida y los cines donde se dió un bonito programa, contaron con muchísimos espectadores. La noticia de la toma de San Sebastián fué a partir de las siete de la tarde motivo de regocijo y tema de unánimes comentarios sobre el próximo completo triunfo de la Cruzada Nacional.

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
MEDICINA GENERAL
RAYOS X — SOL DE ALTURA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

MALTARINA

gusta a todos y a todos les sienta bien
De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuco

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X.
Rayos ultravioleta.
MURO DE LA MATA, 10, 2.º
FARMACIA DR. PERUCHA
Análisis Clínicos

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodrán Lázaro. - La más próxima a los baños.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 24. Tel.º 1996. LOGROÑO.

SIRVIENTA se necesita para caballero solo. Razón, LA RIOJA.

SE VENDEN una vaca y novilla de año y medio, por no poder atender su dueño. Informar, Matilde Martínez, en Agoncillo.

POR AUSENCIA forzosa se venden baratos muebles recién comprados. Razón, Blasco Ibáñez, 12, Casas Baratas.

PISOS sanos y económicos, se alquilan en Vara de Rey, 40. Informes la portera.

SE ARRIENDAN Piso primero, con galería al mediodía, en Trinidad, número 4. Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, número 21.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, urgente, precisa bien impuesto, Glicério Pérez Ruiz, practicante titular de Cenicero.

CARBON DE COK DE GAS
Grandes existencias
VENTA: Fábrica de Gas
Teléfono 1844

PENSION. Se desean huéspedes para estar como en familia, habitaciones especiales para estudiantes, precios económicos, cuarto de baño y toda clase de comodidades. General Zurbano, número 11, 1.º, derecha.

ARNEDILLO - FONDA MORAL
Automóviles Calahorra y Logroño
Administración: Café Habana.
Salida, diez mañana.

SANDIAS

A cata abierta, toda la temporada. Herreras, número 6.

LEÑA SECA picada para cocinas económicas. Se vende a 35 céntimos el arroba y para hornos a 30 céntimos. Dirigirse a la Serrería Artemio Ochoa, en Nájera.

Cristo vuelve...

Por acuerdo soberano de la voluntad nacional, heroicamente expresada en la magnífica reacción de nuestros días, el Cristo—símbolo sublime de nuestra Redención—vuelve a reponerse en las escuelas, de donde una política incluída y sectaria habíalo violentamente expulsado. Torna otra vez a ocupar su alto sitial preferente, su tribuna prestigiosa, su puesto de honor, en el tesoro de la clase, la imagen bendita del Crucificado, que llevó a nuestro pueblo por las rutas gloriosas de su destino; que condujo a nuestros Ejércitos a la victoria; que guió a nuestros abuelos por la senda de la virtud; que fué luz y llama de nuestra fe; que dirigió los primeros pasos de nuestra existencia; que fué amigo cariñoso, consejero voraz, antorcha segura; que derramó la caridad en nuestras almas, la fe en nuestros corazones, la claridad en nuestras mentes, el vigor en nuestros espíritus, la rectitud en nuestra voluntad y el aroma excelso de la inmortalidad en el seno de nuestras conciencias...Cristo, triunfador, vuelve a ostentarse en las aulas donde ha de forjarse una nueva juventud, una nueva generación, un nuevo ideal, una nueva raza, un nuevo sentimiento colectivo, una nueva Patria española... Su dulce figura—abnegación, sacrificio, frente inagotable del bien—estimaré a la infancia a perseverar en el camino del saber, del honor y de la justicia; fecundará en su naturaleza hábitos generosos; fomentará la aparición de nobles cualidades, de fraternales sentimientos, de instintos de paz... Cristo vuelve, por derecho propio, a sus legítimos lares, a su mansión habitual, a su casa solariega, el templo del estudio, de la inocencia y de la gloria... Cristo, arrojado un día por las turbas descreídas e incendiarias del hogar, de la niñez, a la que se antantaba, torpe y versáticamente, imbuir el rencor, el ateísmo, la inmoralidad y la indiferencia religiosa, se reintegra majestuosamente a su trono secular a fin de presidir ya para siempre las tareas de la enseñanza en el angusto recinto de la escuela... Quien era todo bondad fué desterrado de ella con odio; Quien era la Ciencia misma fué condenado por la ignorancia; Quien idolatraba con sacratísima pasión a los pequeños fué separado con pasión de su cauderosa compañía; Quien era la encarnación inflexible de la mansedumbre fué declarado rebelde e inabarcable; Quien desde el arbor redentor de la Cruz perdonó en su agonía a todos sus enemigos fué lanzado con tanto desprecio... Consumiré así un horrible sacrificio, un crimen nefando, una bárbara profanación. Pero Cristo espera, Cristo aguarda, Cristo espera. Cristo no podía vivir separado de los suyos, extrañado de la escuela, distante de su estado, proscripto de su grey. El, que había dicho solemnemente: "Dejad que los niños se acerquen a MÍ!" y, más tarde, "Reinaré en España", no se olvidaría de su pueblo. Sus palabras tenían para la infancia y para los espacios acentos de eterna confirmación, de protección imprescindible. No era posible que El desoyese

En el sector de Lozoya, los marxistas fueron desalojados de importantes posiciones y se les recogieron 300 muertos

PAMPLONA.—"El Pensamiento Navarro" del domingo publica la siguiente crónica de campaña que su corresponsal Fernando Ors le envía desde Navarra en conferencia telefónica de la una y media de la madrugada: "Esta mañana en el sector de Lozoya el Tercio de Santiago, integrado todo el por requetés navarros, ha realizado una brillante operación desalojando y tomando al enemigo unas importantes posiciones estratégicas. Los marxistas han tenido bastantes bajas y se han visto obligados a huir, dejando en nuestro poder trescientos muertos, gran cantidad de mochilas, dos sacos de cartucheras, unos prismáticos, machetes, granadas de mano, un estuche de manicura, una máquina de fotografiar, bastantes cajas de botellas de varias clases de licores y el equipaje completo de un oficial de Ingenieros, que se supone era el jefe de la fuerza. Como indicio se ha distinguido por jefes que mandan la columna.

JEFATURA PROVINCIAL DE SANIDAD

Las circunstancias anormales en que durante varios días se ha desarrollado la vida de San Sebastián y demás localidades de Guipúzcoa, sometidas hasta ayer al poder rojo, hacen sospechar fundadamente que la epidemia tífica, naturalmente recrudescida durante el verano por el aflujo de gentes de otras localidades de la nación se habrá exacerbado este año hasta el extremo que obligue a tomar medidas preventivas en evitación de que se extienda epidémicamente a esta provincia. En consecuencia, esta Jefatura provincial de Sanidad, de acuerdo con las autoridades civiles de la misma, ha dispuesto lo siguiente: Primero, toda persona o familia procedentes de Guipúzcoa estará obligada a personarse al siguiente día de su llegada en este Instituto provincial de Higiene, 11 de Junio, 25, donde será sometida a la correspondiente vigilancia sanitaria. Segundo, asimismo serán sometidos a la vacunación preventiva antitífica (absolutamente